

# EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestres por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 1.º de Abril de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorja, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.114

## EDICION DE LA TARDE.

### La producción hullera en España y en el extranjero.

II.

Para completar las ideas expresadas en nuestro primer artículo, tomaremos de la estadística de la industria mineral del Reino Unido, correspondiente al año 1881, los datos siguientes:

Según los informes de los ingenieros-inspectores de las diversas zonas mineras del país, la producción total hullera del mismo se ha elevado en dicho año á 154.184.000 toneladas, de 1.016 kilogramos cada una; cifra que referida á la población del mismo en igual fecha, que era de 35.246.562 almas, representa una producción de hulla, por habitante, de 4'37 toneladas, ó sea de 44'34 quintales métricos.

El siguiente cuadro demuestra en qué progresión han llegado las hulleras del Reino Unido á producir tan enorme cantidad de combustible, al par que ha ido aumentando el número de sus habitantes durante el corriente siglo.

AÑOS.	POBLACION.	PRODUCCION TOTAL.	PRODUCCION POR HABITANTE.
		Toneladas.	Toneladas.
1880	16.000.000	10.000.000	0.63
1845	27.300.000	35.000.000	1.28
1855	28.000.000	64.453.079	2.30
1860	29.000.000	80.042.698	2.76
1865	30.000.000	98.150.587	3.27
1870	31.500.000	110.431.192	3.50
1875	33.000.000	131.867.105	4.00
1880	35.000.000	146.969.409	4.20
1881	35.246.562	154.184.300	4.37

A mediados de 1845, la red de ferro-carriles del Reino Unido, contaba solo con 3.927 kilómetros, los buques de vapor eran aun casi desconocidos y la industria contaba en muy pocas de sus fábricas con los auxilios de aquel agente mecánico. Diez años más tarde (1855) las Islas Británicas contaban ya con 13.411 kilómetros de vía férrea, y á este desarrollo de medios de transporte, nos muestra el anterior cuadro que corresponde un aumento en la producción hullera de más de una tonelada por habitante, aumento que vuelve á repetirse en igual escala desde 1855 á 1865; que es de 3/4 de tonelada en los diez años siguientes, y que resulta igualmente de otros 3/4 de tonelada para los seis años restantes comprendidos entre 1875 y 1881, viniendo á dar por resultado así en dicho año, como queda consignado, una extracción de sus minas de 4 toneladas y 3/8 por habitante.

Independientemente del empleo de las máquinas de vapor, cuyo uso general tanto ha influido en los últimos cuarenta años citados, á llevar los trabajos de las minas de hulla de la Gran Bretaña al grado de desarrollo que hoy presentan, conviene consignar aquí también siquiera las principales de las demás causas que han contribuido simultáneamente á conseguirlo en dicho período de tiempo.

El empleo del gas se ha generalizado tanto en aquella nación, que su uso se ha hecho universal, quemándose anualmente en la misma 80.000.000 de pies cúbicos de dicho combustible, que exigen de una tonelada de hulla por cada 10.000 pies cúbicos para su obtención, dan solamente por esta causa un consumo de 8.000.000 de toneladas de carbon al año.

Los derechos fiscales que hasta el año 1837 se oponían á la exportación al extranjero, no permitiendo hasta dicha fecha que ésta pasase de un millón de toneladas anuales, una vez suprimidos, han dado lugar á los siguientes aumentos por este concepto en los mismos años:

Años.	Toneladas.	Años.	Toneladas.
1845....	2.531.282	1870....	11.702.649
1850....	3.312.575	1875....	14.544.916
1860....	7.283.214	1880....	18.702.551
1865....	9.451.880	1881....	19.591.598

Lo que da una exportación en 1881, seis veces mayor que en 1850, sin contar otros 5.227.588 toneladas que cargaron en dicho año los navíos salidos de los puertos británicos para sus propias necesidades y consumo, que en realidad, aunque no deba comprenderlos en su importación ningún otro país, deberían contarse también como verdadera exportación para los efectos técnicos de la Estadística mineral Inglesa.

Más importante aún que el consumo producido por la fabricación del gas, y más también que el suministrado por la exportación, es el que arroja en sus principales manifestaciones la industria metalúrgica, pues teniendo en cuenta tan solo el trabajo efectuado por los altos hornos (únicos centros metalúrgicos de los que la expresada estadística nos suministra datos exactos) vemos que estos han producido en 1881 nada menos que 8.377.364 toneladas de fundición bruta, cuya obtención representa, como minimum, á dos toneladas por 410 (2.235 kilogramos) de hulla por tonelada de fundición, un gasto de 18.430.200 toneladas de carbon mineral.

Estas tres solas fuentes de consumo,

fabricación de gas, toneladas.....	8.000.000
exportación.....	19.600.000
y gran metalúrgica.....	18.400.000
nos explican ya la inversión de.....	46.000.000
quedando aún de los.....	154.000.000
producidas en 1881 otros.....	108.000.000

aún á distribuir entre las demás necesidades industriales y domésticas del país.—A. M. D.

### La circular de la izquierda.

Este documento, anunciado por la prensa, lo publican hoy los periódicos izquierdistas, estando únicamente dirigido á estos mismos periódicos y suscritor por el duque de la Torre.

Es una exhortación á estos periódicos para que defiendan con esfuerzo los ideales políticos del partido, y una queja por el desdoblamiento de los intereses personales que se sienten en el actual período político. Claro es que los autores de la circular

se creen corderos sin mancha, mientras los demócratas benévolo ó participes de la situación, según se deduce de la circular, son unos grandes pecadores.

De este documento, el párrafo más concreto es el siguiente:

«Para conseguir su entera realización aspiramos á la formación de un solo y poderoso partido liberal; para esto, pretendemos darle por base los principios inmortales de la Constitución y de la revolución de 1869, y para esto hemos proclamado como el medio más práctico de llegar á esos fines, la unión íntima y sincera de la monarquía constitucional con la democracia.»

La única novedad que se deduce de esta nueva exhibición de la izquierda, es que ya no se habla de la Constitución de 1869, sino de los principios de esta Constitución, lo cual es muy diferente.

Por lo demás, convenimos con la circular en que los egoísmos y las impacencias explican muchos movimientos, y con más claridad que ningún otro el de la izquierda, cuya ociosidad se demuestra viendo la triste suerte que los hechos le han reservado.

### El Obispo de Barcelona.

La enfermedad que aquejaba al virtuoso prelado Sr. Urquinaona, ha tenido un fatal desenlace.

Dean de la catedral de Cádiz, Obispo de Canarias y últimamente de Barcelona, el sabio prelado que murió ayer á las siete y media de la tarde, había sabido captarse las simpatías, el cariño y el respeto de sus diocesanos, hasta el punto de que los periódicos de la capital del Principado, sin distinción de matices políticos, han dado cuenta diariamente y en términos cariñosos, demostrando el interés que les inspiraba, del curso de la enfermedad.

Barcelona, que hizo á su prelado un entusiasta recibimiento después del discurso que pronunció en el Senado en contra del tratado de comercio con Francia, llora hoy su muerte porque al Sr. Urquinaona adornaban bellísimas cualidades morales, y solo se preocupaba en dirigir por el buen camino á sus diocesanos.

En prueba de ello hé aquí la carta, modelo de sentimientos cristianos, que dirigió á sus feligreses:

«Desde el lecho del dolor, donde me ha postrado una grave enfermedad, confortada mi alma con el sagrado Viatuco, como la última y mejor prenda de mi cariño, por si Dios dispone de mi vida, doy mi bendición pastoral á todos mis amadísimos diocesanos, perdonando de corazón á los que en algo me hubieren ofendido, y pidiendo perdón á los que hubiere en algo mortificado, rogamos á todos que nos encomienden á Dios y les encaremos que conserven la fe y vivan con arreglo á ella para que en el trance de la muerte experimenten la dulcísima consolación que sienten en estos momentos nuestra alma favorecida con auxilios de la Divina Misericordia, puesta en las manos de la Santísima Virgen con una santa confianza de ir al cielo á gozar del bien sumo para que hemos sido criados y que debemos buscar constantemente mientras vivimos en la tierra.

Barcelona 30 de Marzo de 1883.—El Obispo.»

Este bondadoso prelado ha dispuesto, como última voluntad, que se vendan sus bienes, que es lo único que deja, y su producto se destine á los pobres.

### Ecos de la frontera.

Irún 30 de Marzo de 1883.

Señores redactores de El Correo.

Por las esquelas de defunción que hemos visto repartir entre familias conocidas, ha fallecido repentinamente en Azepeitia el brigadier carlista don José Ignacio Iturbe, jefe que mandaba el segundo batallón de Guipúzcoa en la última fratricida lucha civil, é hijo del general del mismo apellido y del mismo partido. El finado Iturbe gozaba de muchas simpatías por su bello carácter entre los vascongados, y ha muerto antes de cumplir los cuarenta años.

Según noticias que se ha extendido por ésta, parece que en la misma jurisdicción de Azepeitia, alta Guipúzcoa, hay algunas personas que se dedican á dirigir anónimos á familias que gozan de algún bienestar, exigiéndoles cantidades con amenazas de hacer y deshacer en caso de negativa, etc.

Se asegura que un joven de algun caserío de dicha población, vió un grupo de enmascarados en sus inmediaciones anteayer, quien dió parte á las autoridades, las cuales instruyen diligencias.

Esta mañana ha intentado suicidarse en San Sebastián una mujer casada, esposa de un empleado del municipio, infringiéndose varias heridas graves en el cuello con una navaja de afeitar, la cual en muy grave estado fué conducida á la casa Misericordia, ignorándose los motivos que la han inducido á tan desesperada determinación.

En cuanto á la inconstancia del tiempo, puedo manifestarles que el invierno se resistió á abandonarnos, aunque la primavera aduzca sus razones y derechos á la presente estación. Por lo mismo podemos repetir: «estamos en primavera y el invierno en sus trece,» resultando una anarquía estacional que afecta y ataca á la salud de los mortales.

El barómetro entre los 760 y 765 milímetros hoy, descendiendo de los 780 que marcaba ayer.—El Corresponsal.

### La viuda Monasterio y el secuestro de su hija.

(Continuación.)

Los periódicos recibidos ayer de París publican extensos extractos de los interrogatorios que tuvieron lugar en la audiencia del día 29.

M. Barbioux, acusado de complicidad en el secuestro se esforzó en demostrar que él no había cometido ningún acto punible.

Todo su interrogatorio puede resumirse en su última contestación que dijo así:

Yo no he contribuido á ningún secuestro arbitrario. La pobre señorita Monasterio estaba efectivamente loca, y no nos censuraba que la hubiésemos hecho encerrar. Cuando acompañé á su madre para ir á buscarla, la vi en unalton inmenso, en presencia de muchas personas abrazar á su madre y darle las gracias. Yo entonces me retiré por no comprometerme.

Signó á este interrogatorio el de Boumigniere, acusado de haber contribuido al acto de sacar á viva fuerza á Fidela de casa de la señora Chalenton.

El acusado se titula inventor de aparatos eléctricos.

—¿Qué habeis inventado?—le pregunta el presidente.

—Mi abogado lo dirá.

—Decidlo vos mismo.

—Invento aparatos que en su día tendrán gran valor.

—Pero que por ahora no valen nada.

El presidente le hace varias preguntas, y hé aquí en sustancia su declaración:

Cárlos Lafit me buscó para que le acompañase á llevar, según las prescripciones facultativas, á la señorita Monasterio á una casa de salud. Cuando llegamos á casa de la señora Chalenton, ésta se puso furiosa y se arrojó sobre Lafit agarrándole de la barba y mordiéndolo. Yo no hice más que arrancar á Cárlos de sus manos, teniendo despues que proteger á la Chalenton, porque Cárlos quería pegarla.

Tras este interrogatorio vino el del Dr. Pínel, acusado también de haber concurrido al acto del secuestro, procurando un certificado de demencia.

El presidente le hace cargos por haber certificado de una cosa que no podía saber, y el acusado se defiende diciendo que vió á la señorita Monasterio, y que á su vista y con el certificado de locura que le habían dado de Charenton, creyó en conciencia poder certificar.

El otro facultativo que firmó el certificado se llamaba Riviere. De su declaración resulta que no está autorizado para ejercer la facultad en Francia á pesar de tener un título extranjero.

El primero de los testigos que se presenta es la señora Chalenton, rubia, esbelta y bastante bonita. Está de tal modo conmovida, que el presidente se vé obligado á mandarla retirar.

Suspendida la audiencia, se reanuda con el examen de dos testigos, sin importancia. Llamada nuevamente la señora Chalenton, dice que conoció á la viuda Monasterio porque le prestó un día 5 francos; que despues la invitó á que se fuese á vivir á su casa y aceptó.

Dice que Fidela estaba vestida de tal modo, que no parecía criatura humana, y que su madre la alimentaba con las hojas de verduras que recogía en el mercado. Asegura que la viuda se embriagaba con lastimoso frecuencia, y que pegaba á su hija y á ella misma, por lo que abandonó la casa. Refiriéndose al acto del día 3 de Febrero, cuenta lo que ya saben nuestros lectores.

Se presentan despues á declarar cinco médicos: el doctor Navarro, médico designado por M. Gonjon, director de la casa de locos de la calle de Piepus, dice que creyó efectivamente loca á la señorita Monasterio, y continúa creyendo en su locura. El doctor Gonjon dice, que al examinarla á la llegada á su establecimiento le pareció en muy mal estado: si no loca completamente, con la razón muy debilitada.

El doctor Luigi declara que se presentaron en su casa dos señoras pidiendo que declarase loca á una joven y ofreciéndole por la declaración 1.500 francos.

El doctor Legraud, comisionado por el prefecto de policía para examinar á Fidela en la casa de la calle de Piepus, dice que la encontró con gran debilidad en sus facultades mentales. Por último, el doctor Ollivier dice, que al examinarla á la llegada á su establecimiento le pareció en muy mal estado: si no loca completamente, con la razón muy debilitada.

La declaración de los criados que ayudaron á bajar á Fidela de la casa de la Chalenton, no favorecen mucho á los que intervinieron en ella, pues dicen que Fidela no tenía aspecto de loca.

Según el testimonio de varias personas, conviniendo todos en que la señora viuda de Monasterio tenía á su hija Fidela en el mayor abandono: varios vecinos declaran haber oido grandes gritos y algunas veces las voces de ¡Socorro! ¡que me matan! pero que no saben si las voces eran de la madre ó de la hija.

Inmediatamente despues comenzó la acusación fiscal.

Empieza afirmando que el hecho de haber llevado á la señorita Fidela Monasterio á Charenton en las circunstancias en que se verificó, constituye por sí solo el delito de secuestro.

Examina despues circunstanciadamente el hecho, y fijándose en una sentencia del Tribunal de casación, dice que si bien es cierto que el lugar á que fué conducida Fidela es un sitio público, no por eso deja de constituir secuestro, porque ha sido encerrada, y su encierro no ha tenido más objeto que una abominable especulación.

Despues de especificar los cargos que resultan contra cada uno de los acusados, terminó pidiendo severas penas, y muy especialmente para los médicos.

Terminada la acusación fiscal, se concedió la palabra al abogado defensor de la viuda Monasterio, quien se esforzó en demostrar que la única y verdadera culpable de secuestro es la señora Chalenton.

Dijo que la madre había cumplido todas las formalidades exigidas por la ley, y que una prueba de que no quería apoderarse de la fortuna de su hija de una manera arbitraria, es que se dirigió á las autoridades.

El orador terminó pidiendo se declare irresponsable á su defendida.

El defensor de Boumigniere hizo una estensa reseña de los conocimientos de su cliente en materia de electricidad para venir á parar en pedir su absolución. Barbioux es defendido por el mismo abogado de la señora Monasterio, y escusado es decir que no habiendo encontrado culpabilidad en aquella, menos la había de encontrar en éste.

La defensa de los médicos fué encargada á dos abogados; ambos presentaron á sus clientes como absolutamente inocentes, fundándose especialmente en que otros médicos habían certificado anteriormente de la locura de Fidela, antes de llevarla á Charenton, y á nadie se le había ocurrido sospechar siquiera de su culpabilidad.

Terminada la audiencia con esta defensa, el tribunal decidió:

«Que debía declararse incompetente atendiendo á que, habiendo durado el secuestro más de diez días, los hechos no constituyen un delito, sino un crimen.»

La causa ha sido, pues, como ya ayer dijimos, enviada al jurado.

### Carta de Marsella.

Marzo de 1883.

Sr. Director de El Correo:

A partir del 31 de Julio próximo una nueva línea de navegación regular unirá el puerto de Marsella con la India y la China.

La compañía Peninsular Oriental Inglesa, conocida de antiguo en este puerto, ha decidido que vuelvan á hacer escala en Marsella los paguebots pertenecientes á esta compañía, que partirán todos los catorce días de Shangay para Londres.

Durante muchos años Marsella fué la cabeza de línea en el Mediterráneo del servicio de la compañía Peninsular para el transporte del correo de la India. Poco antes de la guerra de 1870 y con el objeto de ganar algunas horas sobre el recorrido total, la compañía transfirió á Brnsidisi la cabeza de línea. Hoy vuelve despues de una interrupción de quince años, durante los cuales había dejado este puerto fuera de sus itinerarios, conservando siempre, sin embargo, relaciones indirectas con el comercio de esta plaza, y vuelve despues de haberse asegurado, por una bastante larga experiencia, que la línea más directa para los despachos no es siempre la más fructífera bajo el punto de vista del flete.

El regreso de estos vapores se verifica en condiciones muy favorables y será, sin duda ninguna, altamente ventajoso para Marsella la llegada todos los catorce días de estos magníficos *steamers* ingleses, que durante tanto tiempo han conservado el monopolio de la navegación á vapor de los mares de la India, y á los cuales los vapores franceses hacen ruda competencia desde hace algunos años y no sin éxito, á juzgar por las cuatro grandes compañías de vapores que hacen regularmente sus servicios entre Marsella y el extremo Oriente, la compañía de Mensajerías Marítimas, todos los catorce días; la compañía Freissinat, todos los cuatro domingos; la compañía Nacional de Navegación, todos los catorce días, y la compañía Rubattino, una vez por mes. La frecuencia de estas comunicaciones ha dado resultados liosgeros en alto grado al comercio de Marsella, que cada día va tomando mayor incremento, merced á las nuevas fuentes que saben abrir los comerciantes de esta plaza, como lo prueba la nueva línea que acaban de establecer entre Marsella y Australia. A este propósito, y á falta de otra cosa más importante, no carecen de interés algunos detalles que he podido reunir sobre el vapor natal que inauguró esta línea y que acaba de entrar en este puerto de regreso de su primer viaje á aquella colonia.

El gobierno francés acordó en 1881, á la Compañía de Mensajerías Marítimas, la concesión del servicio marítimo postal á Australia y la Nueva Caledonia por quince años. Las relaciones de Francia con Australia han sido hasta ahora poco importantes. La lana que esta colonia produce en tanta abundancia y de una calidad tan superior, era introducida en su mayor parte en Londres, y los fabricantes de Reims, Armentieres y Roubaix se veían en la precisión de pedir á Londres la lana fina que necesitaban para la fabricación de los merinos, y hacían venir por un valor de más de cien millones de francos.

En lo sucesivo no existirá tal necesidad, porque cuando Marsella reciba una parte de estas lanas por los *paquebots* de Australia, los fabricantes franceses tendrán de recurso los depósitos que naturalmente se han de crear en este puerto. Los caminos de hierro reducirán sus tarifas, como lo han hecho ya en circunstancias análogas, lo cual redundará en beneficio del comercio francés en general y de Marsella muy especialmente.

No es de esperar, sin embargo, que este *entrepot* de lanas de Australia se cree en este puerto en un día; pero la frecuente intervención de vapores de todas las naciones contribuirá en una proporción muy grande á este resultado.

No sin quejarse amargamente que los grandes puertos del Norte, la Mancha, el Océano Atlántico, Dunkerque, Havre, Burdeos, han visto la preferencia dada á Marsella, haciéndola cabeza de línea del servicio marítimo de Australia.

El puerto de Dunkerque argüya que se hallaba más próximo de los centros de fabricación de merinos; el del Havre que era el primer mercado de lanas en Francia; Burdeos que está tan cerca como Marsella de Australia y que tenía el verdadero flete de salida, el vino.

El ministro de Postas y Telégrafos, sin embargo, ligado estrictamente primero por la necesidad que había de pasar por el Canal de Suez, y despues por un precedente contrato con la compañía de Mensajerías marítimas, no podía hacer otra cosa, al menos por esta vez, que elegir Marsella como cabeza de línea y tratar de silla á silla con la compañía ya dicha.

Hasta aquí el comercio, propiamente dicho, de Francia con Australia ha sido insignificante, y no ha pasado de unos 30 millones de francos, de los cuales 25 millones por los trigos importados de Francia y cuatro millones y medio por el aguardiente, vinos y licores exportados para Australia.

Las exposiciones internacionales de Melbourne y de Sidney, han enseñado á Francia y Australia á conocerse mejor. Según tenga entendido dos casas de París que habían enviado representantes á la Exposición de Sidney, recibieron órdenes considerables.

La Australia, país joven y fértil, lleno de vida y de actividad, ofrece á los cambios con Francia un mercado que se agrandará progresivamente. Encierra muchos millones de consumidores acomodados, ricos, que tienen el gusto de las cosas europeas, del confortable, del lujo, de los objetos de arte.

Hoy los trigos de Australia llegan ya en canti-

dad considerable, mañana vendrán las lanas, y Marsella que cuenta con varios establecimientos metalúrgicos podrá unir á sus envíos el acero y el cobre, sin contar el níquel de la Nueva Caledonia que recibe y trabaja en sus fábricas de Septemes. Los fabricantes é industriales de Marsella vigilan con cuidado la marcha de esta importante cuestión. La Cámara del comercio también se preocupa vivamente, y toda la población ha visto con satisfacción la vuelta del primer paquete que ha hecho el viaje á Australia, el *Ratal*, que además de 200 pasajeros ha traído á su bordo 1.800 toneladas de mercancías con muestras de todos los productos de aquel país; entre otros, lana, trigo y metales. A la jda tomó muestras de todos los productos franceses.—M.

**Tertulias médicas de confianza.**

Nueva es la costumbre en España, al menos que nosotros sepamos; pero es una innovación que merece aplauso. Todo el mundo sabe que los jefes de partidos ó los que aspiran á serlo reúnen en su casa en días determinados á los que militan bajo su dirección, y que bautizan estas reuniones con el nombre de *café*, *chocolate* ó *thé político*. Cuando el anfitrión es un literato que convoca á sus admiradores, la reunión se llama *café*, *chocolate* ó *thé literario*.

La tendencia y aficiones de la época obliga á hacer *políticos* y *literarios* á los productos coloniales. Estas reuniones son para algunos un pretexto para hacer amigos; las buscan otros como medios de propaganda, y las aceptan todos como ocasión de fumarse un habano, tomar thé (ó lo que sea) y charlar alegremente; pero además producen otro resultado ventajosísimo y seguro.

El diálogo constante sostenido con personas de diverso grado de ilustración y de talento, obliga á un esfuerzo también constante de entendimiento, que tiende á unificar el nivel intelectual de los concurrentes; la duración de los diálogos y el roce continuo, engendran confianza; la confianza benevolencia, y de ésta se pasa enseñada á la amistad y el cariño, viniéndose á crear entre todos cierta comunidad de sentimientos y de aspiraciones, que es el más fuerte lazo de unión que se conoce.

Por lo tanto los *thés*, los *café*s y los *chocolates*, además de ser *civilizadores* en extremo, en lo que se confunden con las tertulias y sociedades de todo género, fomentan y defienden, y esto es lo característico, intereses de clase.

Así lo ha comprendido nuestra aristocracia, instituyendo los *sábados* de la marquesa N., las *tarde*s de la duquesa X.; nuestros políticos sus *reuniones*, nuestros literatos sus *thés*, las corporaciones sus *banquetes*, las sociedades sus *comidas*, que todos estos son nombres diferentes de una misma cosa, y el Dr. Letamendi estableciendo sus *tertulias médicas de confianza*.

Anoche se celebró la segunda, que estuvo animadísima.

Claro es que la concurrencia estaba formada exclusivamente de médicos; pero cualquiera lo habría conocido si no se lo indicara algún que otro breve diálogo científico donde se hablaba en ese tecnicismo imposible de los *itis* y los *algias* y cierto olor á sábio que se percibía en todos los ángulos de los espaciosos y bien repletos salones.

Entre aquel brillante ejército de médicos había cantantes, músicos y poetas muy notables, demostrando que la aridez de la ciencia no amengua facultades para cultivar con provecho las artes y las letras, y que la severidad profesional no es incompatible con el alegre esparcimiento.

Es condición indispensable en las tertulias del doctor Letamendi que todas las partes del programa, sean líricas, científicas ó literarias, estén escritas ó ejecutadas por médicos, y anoche se amenizó la velada con los siguientes números.

Los hermanos Call ejecutaron magistralmente al piano la *Serenata* de Offebach; el doctor Santero recitó una composición correctamente escrita y llena de gracejo; otra del mismo género leyó el doctor Bznavente, acerca de la vida angustiosa del médico que tiene mucha clientela; Vitalini cantó algunos números de *La Africana*; el doctor Letamendi leyó un capítulo, *Orígenes de la patología general*, de su obra inédita, que revela mucho estudio; Eduardo Sanchez, discípulo sobresaliente de la escuela *flamenco*, cantó *los jaleo* y *peteneras* con mucho estilo; Gomez Torre expuso un caso de medicina; Perez Zufiga (D. José) leyó una preciosa poesía á la Alhambra; los hermanos Call ejecutaron el *Ave-Maria* de Schubert; Perez Zufiga leyó su ingeniosa composición *Miga y corteza*, y Manzanque (don Juan) tocó al piano el sexto concierto de Herce.

Todos fueron muy aplaudidos y con justicia. En los intermedios se discutía y se fumaba, dando á la tertulia un carácter medio entre sesión científica y reunión de sociedad, con las ventajas y sin los inconvenientes de las dos.

Cuando sonaba la campanilla, cada uno de los concurrentes, pasando éstos de doscientos, temía que vinieran á llamarle para un enfermo grave. La salud del pueblo de Madrid estaba, sin embargo, anoche en casa del doctor Letamendi. El sabio doctor debiera solicitar permiso del gobierno para izar pabellón en casos como el de anoche, que hicieran sagrado y neutral el recinto de su casa.

Nuestra enhorabuena al doctor Letamendi por sus *tertulias médicas de confianza*, que creemos han de generalizarse en bien de la profesión y de la cultura.—Sanchez Ortiz.

**OFICIAL.**

**PRESENCIA.**—Real decreto disponiendo que para solemnizar los desposorios de la Infanta doña María de la Paz, todas las clases y corporaciones del Estado vistan de gala por tres días desde el 2 del actual.

**RECEPCION DE LOS CUERPOS COLEGISLADORES** de que ayer dimos cuenta.

**FOMENTO.**—Real decreto disponiendo que los catedráticos supernumerarios y auxiliares nombrados conforme al decreto de 6 de Julio de 1877 conservarán los derechos que éste les otorgó.

En consecuencia, serán admitidos á los concursos á cátedras de número vacantes, siempre que cuenten ocho años de antigüedad en la enseñanza oficial, á partir de la fecha del nombramiento de auxiliar ó de su confirmación en los casos á que se refiere el art. 10 del mencionado decreto y reúnan alguna de las condiciones que enumera el art. 7.º

Las plazas de auxiliares establecidas en el decreto-ley de 25 de Junio de 1875, así como las de estudios de facultad creadas por el real orden de 3 de Enero próximo pasado, se entenderán cubiertas en cada escuela con los supernumerarios afectos á la misma, sin otra remuneración que la de su cargo. A falta de éstos, las cubrirán por orden de mérito y antigüedad los auxiliares nombrados, con sujeción al decreto de 6 de Julio de 1877, los cuales percibirán la gratificación correspondiente á las mismas.

Otro nombramiento consejero de Instrucción pública á don José Letamendi.

Real orden nombrando el tribunal para juzgar los ejercicios de oposición á la cátedra de Obstetricia vacante en la Universidad de Santiago.

Otra disponiendo que la cátedra de Zoografía de moluscos vacante en la Universidad de Madrid se provea por concurso.

**MARINA.**—Promoviendo al empleo de alféreces supernumerarios de infantería de marina los alumnos que han sido aprobados en los exámenes, y en su día deberán ocupar las vacantes que de esta clase ocurran, en alternativa con los sargentos primeros y condestables.

**HACIENDA.**—Real orden ampliando la habilitación del puerto de Escobrerías para el embarque de la nueva sustancia explosiva *La Foreila*.

**ESTADO.**—El ministro plenipotenciario de S. M. en Constantinopla participa que, en atención á las necesidades de la provincia de Adana y á propuesta de las autoridades locales, la Puerta ha decidido mantener por un año la prohibición de exportar de aquel país ganado de carga, de labor y de tiro.

**TELEGRAMAS.**

DE LA AGENCIA FABRA.

**PARIS 31.**—El ex-ministro de Hacienda, Leon Say, ha regresado á París, después de haber hecho una campaña libre-cambista en Lyon.

La prensa pide que el gobierno adopte severas medidas en vista del nuevo atentado cometido por los anarquistas en Montceau-les-Mines.

Mañana se espera un importante discurso del presidente del Consejo, Sr. Ferry, en el Congreso pedagógico. Se cree que aprovechará esta circunstancia para hacer algunas declaraciones políticas.

Ha llamado la atención un artículo de un periódico republicano intransigente, en el cual se demuestra que de los diferentes gobiernos que se han sucedido en Francia desde principios de este siglo, el que más ha gastado ha sido el actual.

Se ha comenzado á publicar un nuevo periódico semanal, órgano del príncipe Napoleón, el cual viene á abogar por la revisión de la Constitución.

**VIENNA 31.**—Ayer llegaron á Pesth los representantes de la casa Rothschild, para tratar de la conversión de la renta húngara con el ministro de Hacienda.

**PARIS 31** (recibido el 1.º).—El periódico *la Patrie* insiste en que el duque de Annuma ha vendido el castillo de Chantilly.

Añade que todos los bienes de la familia de Orleans han sido hipotecados por 75 millones de francos, prestados por varias compañías.

El duque de Chartres ha recibido una invitación del Czar para que asista á las fiestas de la coronación en Moscú.

**LISBOA 1.º.**—Las Cortes portuguesas prorrogarán sus sesiones hasta el 2 de Mayo, en cuya época la familia real saldrá para Madrid.

**CONSTANTINOPOLA 1.º.**—En la sesión verificada ayer por los representantes de las potencias sobre la cuestión del Líbano, la Puerta designó á Bibdola-Bajá como gobernador de aquella comarca.

Los embajadores de Austria, Francia y Alemania y el encargado de Negocios de Italia declararon su adhesión á este nombramiento.

Los representantes de Rusia é Inglaterra se limitaron á tomar acta de la comunicación, reservándose manifestar su opinión mientras no recibían instrucciones de sus respectivos gobiernos.

**CORUNA 1.º.**—A las siete menos cuarto de la mañana de hoy domingo ha llegado sin novedad á este puerto el vapor-correo *Santander*.—Fabra.

**Tentros.**

**ZARZUELA.**—Al beneficio de la señora Cortés de Pedral acudió anoche un público tan numeroso como selecto; la beneficiada lució toda la belleza de su hermosa voz en la opereta *Filimon y Baucis*. El vals de Bocaccio la proporcionó una verdadera ovación, inundándose la sala de palomas y poesías. Los regalos que, como ya es de rigor en los beneficios, se hicieron á la distinguida artista, son numerosísimos; recordamos entre ellos los siguientes:

Una pulsera de brillantes, del Sr. Marin; un afiler de perlas, Sr. Serra; una sortija, Sr. Peña y Goni; un medallón de perlas, E. S.; otro precioso con un pájaro, Sr. Rojas; un afiler de oro, señorita Soler Di-Franco; una lira de brillantes, señora marquesa de Linares; una sortija de brillantes, de la misma; un sortijero de plata filigranada, Sr. Barbieri; un tocador de cristal de roca, señora Zamacois; los dramas de Schiller, Sr. Coello; un pañuelo de encaje, señora Martínez; un estuche de esencias, señora de Aragón; un abanico elegantísimo de pluma y una licorera, doña Ana Martínez; otro, D. Martín Salazar; otro, señor Noriega; otro, señora de Avevilla, y un devocionario; un joyero, Sr. Gamarra; un florero, Sr. Taulon; un tarjetero *peluche*, Sr. Zozaya; un abanico, Sr. Caballero; otro, señor Chapí; un tarjetero, Sr. Aldana; una polvera, Sr. Arrieta; un espejo veneciano, un precioso boceto de Fortuny, señora viuda de Sanz; un paisaje, S. A. (E. de); un pájaro cardenal en su jaula, Sr. Agudero; un album, Sres. Ramos Carrion y Granada; un juego de frascos de tocador, señor Galtazar; una coronilla, Sr. Soriano; un sortijero, señor Hidalgo; una escoba, señora Gasse; un porta-pañuelos, señor Franco de Salas; una *Corbelle*, señora Rivas; una caja de dulces, Sr. Garcia; una sombrilla muy elegante, Sr. Martín Murga; un ramo monumental, la empresa del teatro de Valencia; otro grandísimo, señorita Mendez; otro, señora Granés; otro, señora Cano; una sombrilla, señora de Reigada; un joyero níquel, un ramo, Sr. Pina Dominguez, y otros muchos más.

**LARA.**—Una de las actrices que con mayores simpatías cuenta en Madrid, es la señorita doña Dolores Abril probándose esto anoche que la elegante sala de la Corredora estaba llena completamente. Estrenóse una pieza, *La zizana*, que á estrenarse otra noche hubiera naufragado, pero merced á la buena interpretación de la beneficiada, señora Valverde y Sres. Arana, Rubio y Vallarino, fué aplaudida y llamado á escena el autor D. Ricardo Caballero.

La ocasión la pintan calva y *La receta*, hicieron pasar buena rato al público que colmó á la señorita Abril de aplausos, obsequiándola sus admiradores y amigos con muchos y valiosos regalos.

**APOLO.**—Mad. Favart interpreta su papel de madama Desvarenes en *Serge Panine* de una manera tan natural é inspirada, que se hizo aplaudir repetidas veces; la eminente artista dá especial calor á las escenas más culminantes del drama, desplegando sus especiales dotes y luciendo su inspiración. Madlle. May estuvo bastante acertada en su papel, así como los Sres. Montuis y Laty.

Las dificultades que la empresa de este teatro había suscitado han aumentado de tal manera, que el jueves suspendió aquella sus compromisos con los artistas, siendo entregados los cuatro empresarios á los tribunales, habiéndose declarado ayer en quiebra. Mme. Favart visitó ayer al señor gobernador exponiéndole la situación en que se halla la compañía, y reclamando las cantidades que se le adeudan y las que faltan hasta la terminación del contrato.

El importe del alono está en poder de la empresa, por lo que el señor conde de Xiquena manifestó á la distinguida artista no podía acceder á sus deseos y la imposibilidad de que los tribunales resuelvan la cuestión en el breve plazo que Mme. Favart deseaba.

Sentimos estos hechos que redundan en perjuicio de nuestro nombre y de nuestro crédito. La compañía dará por su cuenta las seis últimas funciones que restan, á cuyo fin su representante se ha puesto de acuerdo con el propietario del teatro, Sr. Gargallo.

**MARTIN.**—Los pecados capitales atraen escasa concurrencia; la acción es algo fría y desarrollada de diferente manera á la que nuestro público está acostumbrado; no dará muchas entradas á la empresa; á la que aconsejamos ponga en escena otra clase de obras si no quiere perjudicarse.

Anoche eran contadas las personas que habia en el pátio y en los palcos. Los pecados capitales eran siete; la empresa de Martin hace sean ocho, poniéndolos en escena.

**AL MENUDEO.**

En el mes de Noviembre último ingresaron en la Tesorería de la Deuda valores por creaciones, por la suma de pesetas 9.909.619'22, por conversiones

807.099.840'46, y por rúbricas, 99.858.017'70. Total, 916.867.477'38.

Se han amortizado por conversiones valores por la suma de 807.099.840'46 pesetas.

Se han amortizado definitivamente valores por la cantidad de 1.688.327'78 pesetas.

En los círculos artísticos de París ha producido gran impresión la noticia de que el Congreso americano ha resultado *ad valorem* desde 1.º de Julio próximo al 30 por 100, *ad valorem*, los derechos de introducción de cuadros al óleo procedentes de Europa.

Los artistas norte-americanos, en su mayor parte, no pedían dicha medida, contra la que han protestado sus compatriotas residentes en París.

La comisión de Amsterdam se reunió ayer en el ministerio de Ultramar, bajo la presidencia del señor duque de Veragua, aprobándose el reglamento de la comisaría y el presupuesto del decorado de la sección española en la Exposición, cuyos gastos ascienden á 23.000 pesetas. Se acordó introducir algunas reformas en el diseño del decorado remitido por el cónsul de España, y obra de un arquitecto holandés, y telegrafiar á las subcomisiones para que, dando por terminados sus trabajos, hoy 1.º de Abril se disuelvan inmediatamente.

Dióse lectura á un telegrama del gobernador de Cádiz, que participa haberse embarcado 78 bultos con destino á la Exposición. Para atender á los gastos se han librado 40.000 pesetas al cónsul de España en Amsterdam, y 1.500 al gobernador de Cádiz para atender á los gastos de carga y embarque de los productos que desde dicho puerto se envíen al congreso.

**Sociedad Económica Matritense.**—En la sesión celebrada anoche y después del despacho ordinario, supo la sociedad con sentimiento que su benemérito socio Sr. Moya acababa de fallecer.

Después se discutió un dictamen escrito á consecuencia de una petición de la Sociedad Económica Onubense (Huelva) para que el gobierno disponga que se supriman las horas que se detienen hoy en Madrid los viajeros que vienen por las líneas férreas del Mediodía y van por las del Norte, asunto que interesa á muchas personas y que la Económica Onubense cree debe ser resuelto en el sentido indicado. Pero la Matritense cree que serian mayores los perjuicios que de la medida resultasen, aunque el establecimiento de trenes expresos corregiría algunos daños de que la otra sociedad se lamenta.

Después se acordó que pasase á la sección segunda una interesante proposición acerca del arbolado público, y á una comisión especial otra proposición relativa á la ley del timbre.

Sucesos de ayer: Del piso segundo de la casa núm. 33 de la calle de Hortaleza, se fugó por la tarde la criada, llevándose 25 duros pertenecientes á su señora.

En ocasión de estar encendiendo un brasero en la calle del Españoleto una niña de cuatro años de edad, se prendió los vestidos y se produjo quemadura en la cara y en las manos.

En el billar del café de Levante, calle del Arenal, se promovió á las once un fuerte alboroto entre varios jóvenes que habia en el mismo, resultando herido por arma de fuego un hijo del brigadier Sr. Villacampa.

El agresor se dió á la fuga, arrojando en la escalera un revólver de cuatro tiros y un puñal, y siendo detenidos cuatro de los alborotadores.

Riña de mujeres en la calle de Santa Lucía y de las Huertas, resultando dos de ellas heridas.

En una buñolera de la calle de Embajadores, al disputar un hombre y una mujer, dió con la mano en una vidriera, y rompiéndose ésta, se causó una herida grave.

En el penal de San Agustín de Valencia decreta la viruela, quedando ya solo un atacado y siete convalecientes.

En una de las cátedras del Instituto de San Isidro, se celebrará el miércoles de la semana próxima á las ocho de la noche, la junta general de los aragoneses que tratan de crear un círculo ó centro de recreo en esta corte.

La junta municipal de primera enseñanza ha acordado dividir el término municipal de Madrid en dos circunscripciones para los efectos de la inspección de las escuelas de instrucción primaria.

Estas se denominan Sur y Norte, nombrando para el cargo de la primera al primer inspector don Valentín María Mediero, y para la segunda al señor Buenavida, recientemente nombrado.

Anteayer, á las siete de la tarde, falleció en esta corte el Excmo. Sr. D. Francisco Javier de Moya, fiscal del Tribunal de Cuentas y senador del reino. A las diez de la mañana de hoy se ha verificado su entierro, al que han asistido gran número de señores, empleados del Senado, del Tribunal de Cuentas y del Supremo de Guerra y Marina y una comisión de la Sociedad filantrópica de milicianos veteranos.

A las especiales dotes personales del Sr. Moya, y que le hacían querido de cuantos le conocían, hay que agregar los dilatados servicios prestados al Estado en diferentes ramos de la administración, á la que consagró su inteligencia y su voluntad. Afiliado al antiguo partido progresista, ha seguido al señor Sagasta, figurando en la mayoría del Senado, de la que era uno de los miembros más influyentes é ilustrados.

Anoche celebró la Sociedad abolicionista, con un banquete, el noveno aniversario de la abolición de la esclavitud en Puerto Rico. Se pronunciaron elocuentes brindis por los Sres. Ragidor, Vizcarondo, Villalva Hervás, Gomez, Vidart, Lendia, Cepeda, Aguilera (D. L. F.), Portuondo, García Monfort, Moya, Sola y Ginard de la Rosa, siendo aplaudidos por las diferentes manifestaciones que hicieron, todas fundadas en lo mismo y encaminadas á idéntico fin.

Cerró los brindis el Sr. Labra con un notable discurso.

En el Centro militar se verificó anoche la anunciada velada literaria, tomando parte en ella los socios Sres. Santamaría, Pascual, Parreño, Olive y Atayde, que leyeron lindísimas composiciones, repitiendo el último la lectura de una poesía suya entre los aplausos de los concurrentes.

Los Sres. Arnie, La Iglesia y Madariaga leyeron diferentes artículos en prosa, y después el Sr. Llano, músico mayor del batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo, acompañado al piano por el Sr. Mondéjar, interpretó diferentes piezas musicales, contribuyendo de esta manera á la mayor brillantez de la velada.

Hoy se ha administrado la Comunión Pascual á los enfermos de los hospitales General, del Carmen y Homeopático de San José, y además á los felices impedidos de las parroquias de San Pedro y

San Andrés, San José, San Martín, San Luis y San Ginés, con la solemnidad acostumbrada.

Leemos en *El Liberal*:

«Los Sres. Labra y Portuondo se proponen emprender una activa campaña por las provincias, en favor de la abolición de la esclavitud, que se reviste en la actualidad del nombre de patronato y con la aplicación del cepo y el grillete.»

Probablemente Valencia será la primera capital que visite.»

El mismo colega dice que para arreglar las diferencias que hay en Badajoz entre los amigos de los Sres. Baselga y Alguacil Carrasco, saldrán para esta capital los Sres. Llano y Persi y la Hoz.

En esta semana comenzarán los trabajos de replanteo de la línea férrea de Canfranc. Los primeros días de la misma pasarán de Huesca con dirección á la zona de estudio los Sres. Gironza y García, ingenieros á quienes se ha confiado tan delicado trabajo.

Conseguido ya que el ayuntamiento de Ayora diera posesión al nuevo alcalde, regresó á Valencia el secretario del gobierno de la capital, habiéndose instruido expediente por la desobediencia de los concejales de aquel pueblo.

**Salones.**

La condesa viuda de Peñalver dió anoche á sus numerosos amigos el *te danzant* anunciado, en obsequio á las bellas jóvenes que tomaron parte en su último concierto.

A las diez y media era muy numerosa la concurrencia en la elegante casa de la condesa, donde se habia dado cita una parte muy considerable de la *creme* de nuestra aristocracia.

No es fácil, lo cual sienta, recordar todas ni la mayor parte de las bellas y elegantes damas que allí habia; me limito, pues, á nombrar las que recuerdo.

La duquesa de Tetuan lucía un elegante vestido azul, la de Valencia color violeta con encajes negros; su hija crema brochado; la marquesa de la Conquista, negro brochado y adornado con crema; la de la Laguna elegantísima *toilette*, cuyo cuerpo era de terciopelo color pensamiento y falda malva; la de Torre-Alta color paja; vestían de negro las marquesas de la Torrecilla y Valdecañas y condesa viuda de Ripalda; era de terciopelo del mismo color, el de la elegante marquesa de la Hija de Alava, y el de su linda hija falda blanca y cuerpo de terciopelo negro; el de la señora de Gargallo, *bouton d'or* y blanco brochado; la de Mendez Vigo negro; adornado con rosa el de su hija, cuerpo y falda del mismo color respectivamente; María Gallostra crema, y azul el de su hermana Jenny; el de la señora de Alonso Martínez cuerpo color salmón y falda rosa con encajes blancos; y vestía de azul su bella hija, cada día más linda y amable. La señora de Manzano de rosa; su hija de azul; de blanco las señoritas de Salavert, Azcárate, Sandoval y Maturana; la vizcondesa de Alíatar color rosa brochado con encajes blancos; las señoras de Rosado y Lasqueity terciopelo negro; de azul las de O'Donnell y Modet; las de Azcárraga y Chaconrosa. Estaban, además, las marquesas de la Pezuela, Aguiar, Villamantilla y Dos Agnas; duquesa de Medina-Sidonia é hija; condesas de San Rafael de Luyao, Casa-Sedano, Catres y Villalobos; baronesa de Eroles; señoras y señoritas de Rábago, Covadonga, Tenlon, Madrazo, Ruata y Ulloa.

Y del séxto fuerte recuerdo á los marqueses de la Hija de Alava, Torrecilla, Fuentesfeli y Aguiar, duque de Tetuan, conde de San Rafael, barones de Eroles y Covadonga, general Azcárraga, señores Gargallo, Alonso Martínez, Mendez Vigo, Tenlon, Gallostra, Zenil, embajador turco, Almagro y Laserna.

Lucía la condesa viuda de Peñalver un elegante traje de terciopelo negro con delantal de riquísimos encajes del mismo color, y su linda hija María vestía de azul, ambas atendían con amabilidad á todos los invitados, que salieron complacidos de fiesta tan brillante como agradable.

En el comedor se sirvió durante el baile un *buffet* tan espléndido como delicado.

El cotillon terminó minutos antes de las tres de la mañana.

El baile de niños anunciado para ayer tarde en casa de la señora de Rute, se ha suspendido hasta el día 7 por ligera indisposición de su hija.

El viernes estaban muy concurridos los salones de los marqueses de Narros, que han vuelto á reanudar sus reuniones semanales. Allí estaban, entre otras, la duquesa de Hija, la linda condesa de Guacil, la del Real, marquesas de Villapadierna, Castelfuerte y de Casa-Torres con su bella hija, señoras y señoritas de Castro, Mencos, Fraile, Catalan, Benamejías, Teran, Magallon, Monge, Castellan y Manzano.

Las mesas de tresillo estaban muy animadas, y jóvenes habia en gran número, resultando el baile tan animado como de costumbre.

La amabilidad de los marqueses y de su linda hija María Teresa, hace que se pasen allí las horas de un modo agradable y divertido.—Veloz.

**EDICION DE LA NOCHE.**

**Nuevas tentativas anarquistas.**

**LONDRES 31** (recibido el 1.º).—La policía tiene los hilos de una vasta conspiración fraguada en el Norte de Inglaterra, habiendo conseguido evitar una terrible voladura por medio de la dinamita proyectada para la noche última.

**SAN PETERSBURGO 31** (recibido el 1.º).—Ha sido sorprendida una imprenta clandestina en esta ciudad, prendiéndose al mismo tiempo á varios nihilistas, los cuales han opuesto desesperada resistencia á la policía.—Fabra.

**Ateneo antropológico escolar.**

Fundado hace tres años, ha ido aumentando en importancia de día en día, llamando la atención de los hombres de ciencia por las tareas espinosas y bien realizadas á que se ha entregado, siendo para los alumnos de medicina un título de honor el pertenecer á este Ateneo.

Hoy ha celebrado su tercer aniversario de una manera solemne en el viejo paraninfo de la Universidad.

Presidía el Sr. Pisa Pajares, teniendo á su derecha al Sr. Letamendi y al Dr. Tejada y España, el secretario general D. Carlos Manglano dió lectura á la Memoria reglamentaria, breve resumen de los importantes trabajos y discusiones habidas en la Sociedad en el último año. Seguidamente subió á la tribuna un joven estudiante perteneciente al cuerpo de Sanidad militar, y leyó un extenso discurso desarrollando el importante tema *Influencia de la medicina en los matrimonios prematuros*, discurso bien pensado y bien escrito, que revela gran-

des conocimientos en su autor, D. Francisco Ca-

telon y Gomez. El presidente efectivo de la Sociedad, el joven Dr. D. Fernando Calatraveño, dió gracias á cuantas personas habian asistido á la fiesta, manifestando los propósitos del Ateneo de aumentar el renombre adquirido por medio de un constante trabajo en el estudio de la ciencia. A impulsar á los escolares por este camino, dirigió sus palabras el Dr. Letamendi, que habló despues, pronunciando una oración, llena de gran sentido práctico.

El Sr. Pisa Pajares dió despues breves palabras, en caminadas al mismo fin, terminando con ellas la solemnidad del Ateneo antropológico, á la que han asistido muchas y bellas señoritas, que han sido obsequiadas con lindos bouquets, á más del elemento médico escolar, que cremos tendrá presentes las atinadas y prudentes observaciones de los señores Letamendi y Pisa Pajares.

El concierto de esta tarde.

El octavo de esta temporada, y por consiguiente, el penúltimo de los conciertos de primavera, ha tenido lugar esta tarde en el circo del Principe Alfonso.

La novedad era la reprise de la Sinfonia pastoral de Beethoven, hace cuatro años preterida de los programas de la Sociedad.

Difícilmente se hallará una obra sinfónica descriptiva que iguale, no ya que supere, la hermosa creación de Beethoven.

Véase en ésta reunidos los detalles más delicados, los motivos más bellos, todo diluido en una instrumentación admirable. El allegro (sensaciones agradables que se experimentan al llegar al campo) el andante (escena junto al arroyo) erizados de dificultades, sobre todo este último, han salido con mucha limpieza y realce.

El allegro, la tempestad y canto de pastores, sobre todo el segundo tiempo, muy bien ejecutado, apoyando todos los efectos con gran maestría.

Parte del público se opuso á la repetición, que pedían muchos, no seguramente por desagrado, sino por consideración al cansancio y esfuerzo de la orquesta.

El minueto de Orfeo, de Gluck, en la tercera parte, se ha repetido con notable aplauso.

La concurrencia, menor que otros días. Decididamente la fiesta nacional no admite competencia.

Mot de la fin, á propósito de la Sinfonia pastoral.

Un insigne maestro, cuyo nombre vá unido á la memoria de otro eminente literato, perdido ya por desgracia para las letras, salia del Circo. Algunos amigos le preguntan su autorizada opinion sobre la obra de Beethoven.

«Esta música—contestó—es la música antes del pecado.»

TOROS

Llene completo en la plaza para celebrar la primera corrida de abono: los revendedores vergonzantes se han despachado á su gusto ofreciendo asientos de tendido á cuatro duros; pero hay que desconfiarles porque son revendedores con levita.

Está en juego la ganadería de Benjumea, sevillana, con distintivo negro; encargados de la lidia, Lagartijo, Curro y el Gallo, con sus cuadrillas: de tanda para picar, Veneno y Trigo; la temperatura, muy agradable y el cielo cubierto de celages.

A las tres y media en punto toman posiciones los chicos y aparece en escena Cabrero.

Berrando en negro, bien armado y voluntario: ocho veces acomete á los caballeros montados, haciéndose aplaudir Pepe Calderon en una vara de las de castigo, y despacha tres caballos.

Un par cuarteo Juan Molina, saliendo embrocado: otro Manene, en igual suerte, bastante bueno, siendo aplaudido, lo mismo que Juanillo al clavar el tercero.

Rafael coge los trastos, y emplea una brega bastante regular, concluyendo con una estocada caída y algo atravesada, por salir el diestro cuarteando: sin embargo, se oyen algunas palmas.

Calderon, y conste que aludimos al segundo toro de la tarde, es de pelo castaño con bragas y apretado de cuerna.

Aunque blando y no de gran empuje, se presta con voluntad diez veces al castigo y remata tres caballos.

Hipólito prendé un buen par, de sobaquillo, y otro de igual clase por lo mediano; su compañero Julian, solo clava un pale y es de los malos.

El toro, boyante y codicioso á la hora de la muerte y el Curro tambien con ganas de mover los pies; el diestro está poco aplomado en la brega, á pesar de que Rafael le auxilia en los primeros pases, y despues de cuatro pinchazos, casi todos buenos, remata con una corta á volapié.

Carpintero, es un toro de buen trapio, negro con bragas, aplomado y noble.

Los piqueros le tientan nueve veces la piel, perdiendo tres cuadrúpedos, y por cierto que el servicio de caballos deja bastante que desear.

Bien por los chicos! Entre Almendo y Morenito adoran al toro con tres pares al cuarteo y uno al relance, todos buenos y sin perder tiempo en los preparativos: con justicia se les aplaude.

El Gallo deslía el trapo en los medios y sale arrollado hasta los tercios, defendiéndose con serenidad y arte; despues de una faena corta, despacha con una estocada caída y atravesada; pero citando corto y con fé.

Poco poder tiene el cuarto, que es un mozalvete negro zaino, muy alegre y de buena sangre, acude al hierro con coraje las nueve veces que se le cita, aunque sin causar grandes desastres.

Al sentir el primer par de Manene, cuarteando y desigual, el toro se defiende en las tablas, y allí tienen que buscarle el mismo diestro y Molina para castigarle con otros dos pares al sesgo, nada más que regulares.

Rafael acude al terreno donde la fiera ha tomado posiciones, y con serenidad y maestría le hace cuadrar á los pocos pases que le propina, tira la montera y se deja caer con un gran volapié hasta la taza, dando tablas; la estocada de la tarde.

Por largo rato resuenan los aplausos y caen al redondel tabacos, sombreros y otras prendas de vestir (en mediano uso).

No se confirma hoy la frase de que no hay quinto toro malo, porque Marino, que ocupa este lugar, resulta avanto, blando y con tendencia á la lidia en cuanto recibe tres ó cuatro caricias de los de tanda; tiene la piel negra y los cuernos blancos y vueltos.

Por no haber cumplido en el primer tercio de la

idia, la presidencia, con buen acierto, le comina con cuatro pares de banderillas, que le aplican de mala manera entre Julian é Hipólito Sanchez.

Y si mal están los chicos, especialmente Julian, peor está Curro con el trapo; pues le falta aplomo, anda arrollado, trastea con bastante desconfianza y la estocada resulta baja y atravesada: ese toro, amigo Curro, no es el que lució V.I. el jueves pasado.

Paso á paso sale á la arena Regajero, colorao con bragas, ójinegro; un toro bravo que se crecia hasta desafiar á sus adversarios; aguantó diez picotazos y dejó cuatro caballos para el arrastre.

Muy aceptables los tres pares que cuarteo al cuarteo Morenito y Almendo, y breve la faena que el Gallo emplea para dar media estocada regular, tres pinchazos en su sitio y una corta y buena, despues de intentar el descabelo por largo tiempo sin hacer humillar al toro.

Ha sido una corrida regular. El ganado, bueno en general, distinguiéndose el cuarto y el sexto por su bravura, y como flojo, el quinto.

De los picadores, solo merece mención Pepe Calderon en dos varas; entre los banderilleros, poco bueno hemos visto; de los matadores, solo merece elogios Lagartijo, si se le juzga con justicia.

La presidencia, encomendada al Sr. Cañedo, ha llenado su mision perfectamente.

Han asistido á la corrida SS. MM. los Reyes, S. A. la Infanta doña Eulalia y el Principe Alfonso de Baviera.

Se asegura que el próximo domingo tendremos en plaza al Gordito.

Hasta ese día.—A.

Leemos en el Diario de Avisos de Zaragoza llegado hoy:

«En actitud pacífica se han reunido en la plaza de la Constitución, est. mañana, algunos trabajadores (como unos 200) pidiendo pan y trabajo. Una comision de aquellos se ha dirigido al despacho del señor gobernador civil, para manifestarle cuán crítica y precaria es la situación por que atraviesa en Zaragoza la clase obrera, efecto de haber paralizado sus obras el ayuntamiento de la capital y de haber dejado igualmente en suspenso las que tienen en construcción la diputación provincial y algunas otras empresas relacionadas con el Tesoro público.

El gobernador civil de la provincia ha escuchado las quejas de los manifestantes, y les ha ofrecido gestionar cerca de las corporaciones municipal y provincial á fin de que impulsen, cuanto sus recursos lo permitan, las obras públicas comenzadas, á fin de poder dar ocupacion, de esta suerte, á los braceros que de ella carezcan.»

Mañana, no obstante ser el día del casamiento de la Infanta doña Paz, habrá Cortés y oficinas públicas.

El empeño de los conservadores en prolongar en el Senado la cuestion reglamentaria, induce á El Liberal á escribir estas líneas:

«El poco edificante espectáculo que está ofreciendo la alta Cámara con el debate relativo á la comision de Saida, es ya objeto de enérgicas censuras por parte de muchos senadores de todas las parcialidades políticas, que se lamentan del tiempo que se pierde por la intransigencia de los unos y los arides menudas de los otros.

Entre los conservadores, ya lo anunció el señor marqués de Barzanallana, consideró desde luego que el Sr. El-duayen envolvía al partido en un mal asunto, y en efecto, el respetable senador se ha salido con la suya.»

Asegúrase que está acordado el ascenso á mariscal de campo del brigadier Sr. De Mignel, actual subsecretario del ministerio de la Guerra, ascenso que en todos los círculos se considera justificado.

Por la sala primera de lo civil de la audiencia de Madrid se ha revocado ayer el acuerdo de la diputación provincial de Avila, que declara la nulidad del acta del diputado electo por Piedrahita, D. José Martín Gonzalez Serrano.

La comision provincial de la Coruña, en su primer turno, la componen, segun la eleccion que ayer se hizo, los Sres. D. José Vazquez Otero, D. Buenaventura Pra, D. Agustín Valderrama, D. Antonio Cuevas, D. José Arias, D. Luis Montano y D. José Pardeñas, nombrándose vicepresidente á D. Agustín Valderrama.

Hoy ha tenido lugar en el teatro Principal de Granada una reunion de jornaleros para protestar contra afirmaciones de parte de la prensa, suponiéndoles en inteligencia con La Mano Negra.

Dice un periódico de Barcelona, que la huelga de tintoreros de San Martín de Provensals continúa, si bien las fábricas han reanudado sus trabajos por haber admitido los dueños á operarios que no son del oficio.

Hoy ingresaron en la caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 5 552 pesetas por seis imposiciones al 6 por 100 y 27 al 5 por 100, y se devolvieron 5.325 pesetas á petición de nueve imponentes.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 224.906 por 2.181 imposiciones, de las cuales son nuevas 258 y se han satisfecho en los días 30, 31 y 1.º, pesetas 214.905 á solicitud de 347 imponentes, 186 de ellos por saldo.

La funcion del teatro Real.

Esta tarde, á la una, se ha reunido en el ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Abascal, la comision de espectáculos para proceder el reparto de las localidades de la funcion régia que se celebrará el día 4.

Los pedidos hechos al alcalde ascienden á [más del cuadruplo de las localidades disponibles.

Los concejales parece que no admitirán localidades para sí ni sus familias á fin de evitar las quejas consiguientes en estos casos.

Los estados inflamatorios agudos de los órganos respiratorios se han sostenido en igual altura que en las dos últimas semanas. Han aumentado en número los estados congestivos y hemorrágicos de los centros nerviosos y respiratorios; se han exacerbado las complicaciones cardiacas de los enfisemas pulmonares y de los reumatismos articulares. En los niños siguen siendo muy frecuentes los casos de sarampion con complicaciones faringéas y tonsilares, y en menor grado las laringitis diftericas.—(De El Siglo Médico).

Un telegrama de Lorca, hoy recibido, dice que ha sido allí proclamado en una reunion candidato á diputado á Cortés el Sr. Avellan.

Sabido es que en este distrito lucharán tambien el Sr. García Alis y el Sr. Gomez Marin.

Al reconocerse anoche la cárcel de Tarragona, donde se halla Pancho-Ampla, se encontraron en la capilla tres pistolas de dos cañones cargadas, un formon, municiones, un puñal y una escala.

De Lérida nos escriben que aquel prelado ha pedido al Nuncio de Su Santidad que interponga su influencia para que cese la division en la prensa católica de Barcelona, que se teme se reproduzca con motivo de la muerte del Sr. Urquinaona.

En las inmediaciones de la Escuela de Agricul-

tura fué arrollado esta tarde por un carro un hombre que quedó muerto en el acto.

Al regresar de los toros la Familia Real, uno de los coches de respeto atropelló á una anciana, siendo llevada á la Casa de Socorro acompañada de un caballero.

Capítulo de caballeros de Santiago.

En la iglesia de las Comendadoras de esta ilustré orden se han reunido esta tarde los caballeros de la misma bajo la presidencia de S. M. el Rey, gran maestro y administrador perpetuo de las órdenes militares, con el fin de vestir el hábito de la referida orden á S. A. el Principe D. Luis Fernando.

Es dicho templo de reducidas proporciones, formando la planta una cruz griega, adornando su cornisa banderas blancas con los nombres y fechas de las batallas ganadas por la orden, entre las que figuran la de Olavijo y la del Salado; en el centro un pendon con el tradicional lema ¡Santiago cierra España!

Desde la una de la tarde gran concurrencia, en la que predominaban bellas y elegantes damas de la alta sociedad, ocupaba, no solo el crucero, sino el altar mayor y el coro.

A las dos el clero del monasterio y una comision de caballeros, presidida por el señor marqués de la Habana, recibió en el pórtico á S. M. el Rey y al principe de Baviera, que entraron bajo palio, cuyas varas llevaban el conde de las Almenas, el marqués de Santiago y los Sres. Román y Paz; poco despues llegaron SS. MM. la Reina doña Cristina y doña Isabel, SS. AA. las Infantas y el principe Alfonso de Baviera, los cuales pasaron al coro bajo de la comunidad, con objeto de presenciar la ceremonia.

Esta dió principio, saliendo de la sacristía procesionalmente todo el Capítulo, formado por unos cuarenta caballeros, entre los que recordamos á los duques de Uceda, Baena y Tamames; los marqueses de Claramonte, Peñafór, Aguilafuente y Quintana de las Torres; los condes de Villapadierna, de Guadalest, Guaquí, Almaraz, Vilana, Giralde y Plaseda, y los Sres. Stefani, Urzaiz (D. Isidoro), Dusmet, Sotomayor, Salazar y Loygorri.

El marqués de Benamejías, secretario general, leyó el decreto de S. M. admitiendo en la orden al Principe Luis Fernando con relevacion de pruebas.

El Rey, que vestía el manto con las insignias, preguntó á los caballeros si admitían al Principe, descubriéndose todos y bajando la cabeza en señal de asentimiento. Acto continuo el señor marqués de la Habana, que apadrinó al Principe, fué con el marqués de Casa-Irujo, maestro de ceremonias, á buscarle, y arrodillándose ante S. M. que ocupaba un sillón en el fondo del templo, junto á la reja del coro, el Rey le tomó el juramento y promesas que establecen los estatutos de la orden, despues de expresar las condiciones para su admision en la misma, entre las que figuran el defender la religion católica y el combatir á los moros.

Investido el principe Luis con el collar del Toison de Oro, no ha sido preciso armarle caballero, así es que, previas las oraciones que dijo el celebrante, éste ben lijo la ventera y manto de la orden, las que colocó S. M. al nuevo cruzado; despues éste fué abrazado á los demás caballeros que ocupaban los escaños del centro del templo, y terminado este acto de fraternidad, tomó asiento á la derecha del caballero más moderno, D. Fernando Baradas, conde de Quintana de las Torres.

S. M. entonces dijo: «Hermano! Ocupareis este sitio entre los caballeros y religiosos de la Orden hasta tanto que otro reciba el hábito.»

Con esto concluyó la ceremonia, pasando procesionalmente el Capítulo, precedido del rojo pendon de la Orden, al refectorio del monasterio donde, segun costumbre, se sirvió un ligero refresco.

A la puerta del templo recibieron á los Reyes el gobernador civil y el teniente alcalde del distrito, Sr. Villasante.

La excelente capilla del Sr. Orejero ejecutó durante el acto dos marchas de dicho maestro compositor.

Un gran gentío ocupaba todas las inmediaciones del monasterio de Comendadoras.

BALANCE DEL DIA.

Siguen discutiéndose, en primer término, los temas de los días anteriores; la mayor ó menor benevolencia para los demócratas, y la cuestion reglamentaria que en el Senado ha surgido.

Nuevo, solo hay la circular de la izquierda que extractamos por separado.

Pero en los círculos sociales y aun en los políticos, con tener todo esto su mayor ó su menor importancia, se le presta hoy poco interés, porque hoy es día de toros y ante la fiesta nacional, la gente se olvida aquí de todo, incluso las mujeres de sus maridos y los hijos de sus padres: fiesta anarquista de pura raza.

Tambien se ocupa la gente, y con más atencion la gente de los altos y medios círculos sociales, de las fiestas que se preparan para celebrar la boda de la Infanta doña Paz, que mañana tendrá lugar, haciéndose toda clase de prodigios por obtener billetes ya para la ceremonia del casamiento, ya para el baile de Palacio, ya para la funcion de gala en el teatro Real.

Sobre lo primero, la mayordomía mayor de Palacio ha cortado por lo sano—y es lo mejor que ha podido hacer—no repartiendo papeletas de invitacion; y en cuanto á la funcion en el Real, la Presidencia del Consejo, tambien con buen sentido, ha declinado meterse en estos quebraderos de cabeza, que ahora parece los soportará el ayuntamiento de la villa, siendo verdaderamente, en esto, dignos de compasion los señores concejales.

No es exacto, contra lo que algunos esperaban, que mañana dejen de celebrar sesion los Cuerpos Colegiados. La celebrarán, siguiéndose en el Congreso, despues del sorteo de secciones, el debate sobre la ley del ejército, con la esperanza de terminarlo, y en el Senado la cuestion reglamentaria pendiente, que ya se vá haciendo pesada, y que á sus mismos iniciadores trae aburridos.

Antes de la sesion, á las once de la mañana, hora de la boda de la infanta doña Paz, las mesas de estos cuerpos concurrirán á la ceremonia, como asimismo los ministros.

Muy escasa concurrencia en el salon de conferencias, donde hemos asomado la cabeza por ver si pasaba algo.

Seguian allí á la orden del día los comentarios de la sesion del viernes, con las impresiones contradic-

torias que en un principio se notaron; pero domi-

nando por gran mayoría aquellas que apetezen la concordia de la mayoría actual con los grupos demócraticos gubernamentales.

Hasta los más refractarios, cuando se les hacen ciertas reflexiones, reconocen que, en efecto, no se puede retroceder en la política emprendida, porque en un día se perdería la obra de dos años, y porque del retroceso todos podian recibir aliento, los conservadores por un lado, y las izquierdas por otro, todos, ménos la mayoría actual, que perdería el papel de núcleo, que hoy representa, para ser en breves días desgarrada por movimientos diversos.

Lo dice tambien anoche El Dia con un excelente sentido político. Si el Sr. Sagasta retrocediera—que no retrocederá—en el camino tomado, la izquierda cobraría incontrastables fuerzas, y el país, ante la perspectiva de una situacion conservadora, que significaría, de seguro, la reparacion de los espejismos revolucionarios, borrados hoy, por fortuna, en absoluto, apoyaría decidida y resultante á la izquierda, olvidada de aquellos inconcebibles propósitos de reforma constitucional.»

Como que no hay nada que más se parezca á la naturaleza que la política. El vacío que dejarán los constitucionales, si retrocedieran, lo ocuparian inmediatamente otras fuerzas, sin que nadie pudiera evitarlo.

La política nueva y trascendental inaugurada en Febrero de 1881, no es ciertamente una política de restes en la derecha, que jamás El Correo patrocinó; pero, en primer término, ha de ser una política de atraccion sobre las izquierdas.

Mañana en Palacio, será pública la entrada en las galerías; pero en la capilla no entrarán más que las comisiones invitadas al efecto.

No hay otra cosa de que hacer mencion especial.

El Sr. Alonso Martinez ha visitado esta tarde al Sr. Sagasta, tratándose en la entrevista de un asunto perfectamente extraño á la política.

Las nuevas tentativas anarquistas en Inglaterra, y Rusia, de que habla hoy el telégrafo, en lugar aparte se indican.

Los fondos en el Bolsin, sostenidos; y la liquidacion se ha hecho bien.

Pagos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Direccion general de la Deuda pública.—Esta direccion general ha dispuesto que por la tesorería de la misma se satisfaga en la próxima semana y horas designadas al efecto, el importe de los intereses de la Deuda pública y se entreguen los valores que á continuación se expresan:

Día 2 de Abril.—Entrega de valores de Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior, procedentes de conversion y canje llamados y no recogidos.

Día 3.—Pago de intereses de inscripciones nominativas, acciones de carreteras y obras públicas del semestre de 1.º de Enero último, facturas presentadas y corrientes.

Día 4.—Reembolso á metálico del importe de facturas de resguardos de recibos de nueve últimos décimos y de residuos del empréstito de 175 millones de pesetas y de conversion de cupones de los cinco vencimientos llamados anteriormente que no se han hecho efectivos.

Día 5.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior.—Conversion del 3 por 100, carpetas números 19.376 al 19.466.—Idem de ferro-carriles, carpetas números 5.325 al 5.349.—Idem residuos del 4 por 100, carpetas números 2.638 al 2.697.—Canje de provisionales, carpetas números 2.401 al 2.404.—Lo llamado y no recogido por iguales conceptos de deuda interior y exterior.

Día 6.—Pago de intereses de todas clases de deuda del semestre de 1.º de Julio de 1882 y anteriores, atrasos de 1.º de Julio de 1874 y anteriores, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, é intereses de inscripciones, carreteras y obras públicas del vencimiento de 1.º de Enero último, todas las facturas presentadas y corrientes.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 64'65; fin de Abril, 65'05.

Cambios sostenidos.—Muy poca concurrencia. La liquidacion de fin de mes se practica con regularidad.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 10º centigrado sobre 0. A las doce de la misma, 14º idem idem. A las cuatro de la tarde, 13º idem idem. La máxima fué de 16º idem sobre 0. La mínima, de 9º idem idem. El barómetro marca variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Francisco de Paula.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado, donde termina la novena del Alumbra- dia de la Guardia y Oracion. Por la mañana, á las seis, se expondrá á su Divina Majestad, á las diez se cantará Tercia, enseguida misa solemne con sermon que predicará don Juan Crisóstomo Alonso.—Como último día de novena habrá cinco visitas; la primera despues de manifestar; la segunda á las nueve y media; la tercera despues de la misa mayor; la cuarta despues de la novena, y la quinta, despues del sermon.

Por la tarde, á las cuatro, oracion mental, despues sermon que predicará D. Santiago Pastor, canónigo de la Santa Iglesia Primada, á continuacion la novena, Santo Dios; Salmo Credidi, Pange Lingua y el Alabado antes de la bendicion.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (plaza de Anton Martin), se celebrarán por la tarde los ejercicios piadosos que en dicho templo se practican todos los lunes del año.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena (Privilegiada), La Blanca en San Sebastian ó la del Consuelo en San Luis.

Espectáculos para mañana.

Español.—A las ocho y media.—Un milagro en Egipto.—Sainete.

Zarzuela.—169 de abono.—Turno impar.—A las ocho y tres cuartos.—Adriana Angot.

Apolo.—9.º de abono.—Turno 3.º.—(Compañía francesa de Mad. Favart.)—A las nueve.—Le supplice d'une femme.—Un mari qui pleure.

Comedia.—9.º de abono.—Turno 3.º.—(Compañía francesa.)—A las ocho y media.—Un mari dans du Coton.—Le truc d'Arthur.

Martin.—A las ocho y media.—Los pecados capitales.

Teatro y circo de Price.—(Compañía de ópera italiana)—39 de abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—Fausto.

Variedades.—A las ocho.—La huelga de los maridos.—La cancion de la Lola.—El reservado de señoras.—De Gatafe al paraíso ó la familia del tío Maroma (dos actos).

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Salon de patinar (Barquillo, 7).—Sesiones los lunes, miércoles y viernes, de nueve á once y media de la noche (de moda los viernes).—Academia todos los días por mañana y tarde.

# GRANDES ALMACENES DE SANTA CRUZ

## ENCAJES, SEDERIAS, CONFECCION, LANERIAS, ROPA BLANCA

### INAUGURACION EL 5 DE ABRIL DE 1883

# LA TOS

catarral ó de constipado, seca, nerviosa, pulmonar, bronquial ó de garganta y la llamada vulgarmente de sangre, SE CURA SIEMPRE con la **PASTA PECTORAL INFALIBLE** del Dr. Andreu de Barcelona.

Es el remedio mas seguro, cómodo y agradable que se conoce. Es quizá el único que en tantos años que se expende jamás ha desmentido sus excelentes efectos para toda clase de tos, que se notan ya á la primera pastilla. CAJA 8 REALES en las mejores boticas de España y extranjero.

EL MISMO AUTOR prepara contra el **ASMA** los CIGARRILLOS BALSÁMICOS que calman en el acto los ataques de asma ó sofocación por fuertes que sean, y los Papeles Azoados, á favor de los cuales descansa tranquilamente por la noche, el asmático que se ve privado de dormir. Véase el prospecto que se dá gratis en todas las farmacias

LA SALUD PARA TODOS

### La SANGRE es la VIDA

## EL ROB LECHAUX

Con los zumos Concentrados y Voturados de **BERROS Y ZARZAPARILLA ROJA**

PREPARADO POR **Mario LECHAUX**, Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los **Zanitos**, el **Raquitismo**, las **Escrófulas**, los **Tumores blancos**, las **Herpes**, las **Fistulas**, las **Caries**, el **Ozema**, la **Sífilis** y los restos del **mercurio**, la **Anemia**, el **Reumatismo**, la **Tisis**, el **Asma**, etc., da a los niños raquíticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. *Numerosos certificados, médicos y particulares.* Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Venta al por mayor: La Casa de Mario LECHAUX, rue S<sup>te</sup>-Catherine, 164, BURDEOS.

Madrid: Melchor Garcia; por menor: Mariano Miguel; Barri y Miguel; Carlos Ulzurum.—Barcelona: Vicenta Ferrer y O<sup>a</sup>; Alomar y Uriach; Saforcada Ferrer y O<sup>a</sup>.—Droguistas: S. Alaña; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo; Viuda de Somontana; Arriaga, Arguñanes.—Cádiz: Garavito y Casal; Juan Mateo; Ayala de Mendoza. —Málaga: Ultera; Aguilar; Canales.—San-Sebastian: Viuda de Tamayo. —Santander: Isasi; Bernardo Saro.—Sevilla: Palazuelos H<sup>os</sup>; Huidobro. —Valencia: Andrés y Fabra; Esquivias.—Valladolid: Cantoro; Calvo y Cash. —Zaragoza: H<sup>os</sup> Hermanos; Ramon Jordán.

LEER EL PROSPECTO

# AGUA DE SAN LORENZO

Muy señor mio: En bien de la humanidad me tomo la libertad de acudir á Vd. con el fin de que se sirva hacer público el hecho siguiente:

Hace más de dos años que me encontraba padeciendo una úlcera en el muslo derecho, de grandes dimensiones, que me impedía ni aun sentar el pié en el suelo, y me tenía completamente inutilizada de poder trabajar para ganar el sustento de mis hijos y el de mi marido, que lo tengo casi ciego, durante cuyo tiempo he pasado con grandes trabajos, diariamente, al hospital, á curarme, sin que por más medicamentos que me han dado haya podido conseguir alivio.

Al tener noticia del agua milagrosa de San Lorenzo, hice uso de ella con tan prodigiosos resultados, que á los tres dias ya podía andar perfectamente, y á los siete alcancé la curacion completa.

Con este motivo ofrezco á Vd. su casa, calle de las Imágenes, número 24, en el Alcázar-Viejo, su afectísima y agradecida servidora, *Antonia de Salas*.

Córdoba.

### JARABE DE DIGITAL DE LABELONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la **Hidropezia**, las **Bronquitis nerviosas**, el **Garrotillo**, el **Asma** y contra todos los desórdenes de la circulación.

### GRAGEAS DE GELIS Y CONTE

BE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la *Academia de Medicina de París*, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

### ERGOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA DE BONJEAN

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de París)

La solución de *Ergotina de Bonjean* constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las *Grageas de Ergotina de Bonjean* se emplean para impedir los alumbamientos y cortar los *hemorragias* de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABELONYE, calle de Aboukir, n.º 99, en París.

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES.

### AGUAS DE MARMOLEJO

Bicarbonatadas-sódicas-ferruginosas bajo la dirección del Doctor D. Joaquín Fernández Flores. Especiales contra las **ispépsias**, catarro crónico del estómago, gastrálgia; congestión é inflamación del hígado; cólico nefrítico y hepático; litiasis úrica; albuminuria; diabetes sacarina; clorosis y otras enfermedades del estómago, hígado y vías urinarias. Sin competencia para facilitar las digestiones.

La villa de Marmolejo con Estación en el ferrocarril de Madrid á Sevilla, ofrece al enfermo baratos y cómodos hospedajes, y su hermoso y templado clima convida á tomar las aguas en cualquier tiempo, pero las temporadas oficiales son desde 15 de Abril á 15 de Junio y desde 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

Estas aguas perfectamente embotelladas, se venden en las principales farmacias, fondas y restaurants, á los precios de tres, cuatro y seis reales, según cubida y por cajas de 12 botellas dirigiéndose al Administrador en Marmolejo ó á la Dirección, calle de Serrano, 35, Madrid.

## GRAN BAZAR DE LA UNION

### CALLE MAYOR, NÚM. 1

Grandes surtidos de objetos de capricho para regalos. Relojes de oro, plata y níquel, etc., etc., etc.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.



Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la *Sociedad General de Anuncios de España*, Príncipe, 27, principal.

# LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administración de este periódico.

### SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiéndolos también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Príncipe, 27, principal.

### DR. GOÑI

Especialista en las vías urinarias y matriz. Montera, 5, segundo.

### PAPEL

Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico.

1.º Abril) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 115)

## EL CANAL SAN MARTIN

zon en obrar así, espontáneamente... á la americana.

Dirigiéndose luego á los jóvenes, añadió:

—Los dos seréis mis hijos: á vos, Jorge, os concedo la mano de Juanita y á vos, Enrique, la de Juana... con tal que José Quentin, su segundo padre, ratifique mi consentimiento.

—¡Aprobado!—se apresuró á exclamar el presidente de los *Despreocupados*—aprobado de todo corazón.

Pero Enrique exclamó inmediatamente:

—Señor Roquebert... mi buen José... por piedad... es demasiada dicha... á falta de fortuna, yo hubiera querido merecerla cuando menos por un poco de gloria. Mañana os contestaré. Hoy no puedo... no debo.

—¿Por qué?

—Porque...

El reloj dió las ocho.

—Porque no me pertenezco—terminó Enrique—porque me reclama un gran deber, porque me esperan. ¡Oh! volveré... volveré... ahora estoy seguro. No os digo adios, sino hasta la vista.

Y como intentasen detenerle, dijo:

—Señores, no puedo decir más; pero vá en ello mi dicha. Ya me he detenido demasiado... dejadme partir... y si por casualidad fuese esta la última vez que nos estrechamos las manos, acordaos de mis últimas palabras... vos José Quentin que sois amigo de todos los que sufren... vos Jorge que seréis el marido de la hermana de Juana... vos señor Roquebert que le direis cuánto la hubiese amado... sed el apoyo de mi madre, de Carleta... consolad y protejed á esas dos queridas mujeres... pero silencio, hasta mañana... hasta mañana.

Y temiendo haber dicho demasiado, se marchó.

Durante un momento, los tres testigos de esta extraña despedida se miraron los unos á los otros.

—¿Qué ha pasado?—exclamó José Quentin—ese pobre muchacho me ha conmovido, es evidente que le espera un gran peligro.

—Quizá un duelo—dijo Montbrun.

—¿Por qué ha guardado el secreto con nosotros?

—dijo Santiago—sobre todo conmigo, antiguo amigo de su padre... conmigo que estoy dispuesto á llamarlo mi hijo...

—Precisamente por eso—dijo el cazador de África—es que en semejantes casos, no se toma por confidentes á los individuos de la familia.

—Voy á saber lo que ha pasado allí arriba—dijo José Quentin.

—Cuidado con alarmar á la madre.

—No tengais cuidado; hasta luego.

A pesar de la despedida, la ausencia del músico se prolongó por media hora.

Para no despertar sospechas sobre el verdadero motivo de su visita, no pudo abordar de frente las noticias que deseaba.

Estas noticias fueron de tal naturaleza, como presumirá el lector, que solo consiguieron aumentar su inquietud.

Sus dos amigos opinaban lo mismo.

Los tres tenían como el presentimiento de una degradación.

Pero ¿qué hacer? Puesto que Enrique no había querido hablar, ¿cómo obligarle?

Media hora pasó así discutido y deseando proposiciones. José y Santiago conocían el carácter de Enrique, y sabían que, si había aceptado un desafío, nada había que le hiciera volver sobre su palabra.

Sin embargo, la amistad tiene su instinto. Había algo que decía á aquellos buenos amigos que su encargo podía ser muy útil en aquella ocasión, y que en el drama que se iba á desarrollar tenían ellos reservado un papel.

Sobre todo, Santiago mostraba una impaciencia que crecía por minutos.

—Calmaos—dijo Jorge—debemos tener tiempo para todo: él nos ha dicho hasta mañana y, por lo tanto, mañana debe ser cuando intente la aventura de que tanto nos preocupamos.

—No importa—exclamó Roquebert—yo era amigo de su padre y quiero reemplazarle... yo necesito conocer la verdad: despues de todo, yo no soy ningún poltron y sé respetar las exigencias del honor y si se ha atentado al suyo, no dudaría en decirle: Vete; pero tengo el derecho y el deber de juzgarlo para que él no sea víctima de su temeridad. El nos ha dejado entrever que arriesgaba su vida. Si sucumbe en esta lucha y muere por falta de una persona que lo hubiera contenido, no me lo perdonaré nunca.

—Y bien—dijo el cazador de África—vamos á encontrarlo, exijámosle una explicación completa prometíéndole antes que, si su compromiso era razonable, se le dejaría marchar.

—Buena—contestó Santiago.

—Yo conozco su casa—añadió José—nos ha dicho que Cristian le esperaba, luego allí debe encontrarse en este momento... vamos.

Y se disponían á salir los tres, cuando la campanilla se oyó con violencia.

Casi inmediatamente, aparecieron *Vorator* y *Clopienet* casi sofocados.

—¿Dios mío!—dijo José—¿qué sucede?

—Se trata de salvar á Enrique.

—¿Cómo!—dijo Santiago—¿sabeis?...

—Todo—contestó Narciso—vá á batirse.

—¡Ah!—exclamó *Vorator*—si no fuese más que eso, pero tiene por adversario un terrible espalochín á quien además yo creo poco leal.

—¿Quién es ese adversario?

—El vizconde Cayetano de Mérenas.

—Lo sospechaba—exclamó Santiago.

Jorge de Montbrun dijo con extraña sonrisa:

—Tranquilizaos: ese duelo no puede tener lugar; yo me encargo de impedirlo. M. Enrique Duvernay no puede batirse con ese hombre.

—¿Por qué?

—Yo explicaré las razones sobre el terreno, en presencia del mismo Mérenas y... no tengais cuidado que les encontraré suficientes. Pero no tenemos un minuto que perder... andando, señores.

Roquebert se apresuró á dar la orden de enganchar.

En menos de diez minutos estuvo preparado el carruaje y los caballos se lanzaron al trote por el boulevard.

*Vorator*, sentado en la delantera avivaba á los caballos y al cochero.

Aunque vagas, algunas noticias le bastaban para comprender la inminencia del peligro.

Todavía estaba andando el carruaje cuando saltando Bibi á la calle desapareció en el portal de la casa número 7 de la calle Bayard.

Cuando sus compañeros se disponían á entrar él salía asustado.

—¡Ha salido!—exclamó—ha salido tan pronto como llegó con Cristian é Isidore que son sus des testigos; yo lo sé.

—¿Se trataría de un duelo nocturno?—dijo Roquebert.

—Sí; eso, eso—contestó Bibi—se trataba de eso en el momento de la provocación, y el conserje á quien llamé la atención el ruido, lo sabe todo y me ha dicho que han salido llevando espadas y pistolas.

—¿No hay duda!—exclamó Quentin—¿Dónde encontrarlos ahora? ¿Adónde ir?

—¡Eh!—exclamó el cazador africano precipitándose hácia el carruaje—¡A casa de Mérenas! Vamos, cochero, vamos... no está más que á dos pasos de aquí... á escape.

—Avenida de las Viudas—dijo *Vorator*—pero yo no me acuerdo del número.

—Yo me acuerdo—interrumpió Jorge diciéndoselo al cochero.

Santiago, José y Narciso se habían colocado ya en el carruaje, Jorge se colocó mientras Bibi subía al pescante.

Los caballos partieron á escape.

Pero á pesar de tanta diligencia, Enrique debía llevar una hora de delantera.

¿No llegarían demasiado tarde?

XL

### Duelo nocturno.

Serian poco más ó menos las nueve de la noche.